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Problema 1
La carica Q = 107 C ¢ distribuita uniformemente lungo un anello molto sottile di raggio R = 10 cm disposto

nel piano z = 0 e con il centro del cerchio nell’origine. Una particella di massa m= 2.5 x 10 kg e carica q =
5 x 1073 C ¢ vincolata a muoversi lungo I’asse z, ha una velocita iniziale vo nel verso negativo dell’asse z

quando si trova a distanza nella posizione zy = 5R.
. Calcolare il campo elettrico dovuto all’anello nella posizione iniziale della particella.
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2. Calcolare il potenziale nella stessa posizione.

i Yo 4 U A st

e

A 5 4o e
%o L&%gﬂz 4,16 K Vzg

3. Determinare il valore minimo di vo affinché la partlcella raggiunga il centro del cerchio.
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Problema 2

Due fili conduttori rettilinei e paralleli sono posti ad una distanza D = 10 cm molto minore della loro
lunghezza e sono percorsi dalla stessa corrente [=2 A ma in verso opposto. I fili sono molto sottili (dlametro
a =1 mm). Si supponga che la corrente sia distribuita in modo uniforme sulla sezione del filo. A
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1. Si determini il campo magnetico prodotto da un filo nella posizione dell’altro filo.
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2. Si descriva la forza per unita di lunghezza che agisce su ciascuno dei due fili.
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3. Si determini I’induttanza per unita di lunghezza del circuito.
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Problema 3
Un cavo coassiale pud essere schematizzato come due superfici conduttrici cilindriche coassiali di raggi
rispettivamente r; € r2. (12>11). Ad una estremita del cavo le due guaine conduttrici sono collegate ad una
resistenza R = 50 Q (molto maggiore della resistenza delle guaine), all’altra ad una batteria che fornisce una
forza elettromotrice e =20 V.

1. Si determinino il campo elettrico e magnetico presenti tra le due guaine.
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2. Si determini il vettore di Poynting nella regione tra le due guaine, lontano dalle estremita.
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3. Si determini il flusso del vettore di Poynting attraverso una sezione trasversale del cavo.



